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Урок по теме «Наш край», Н.И. Дубоделова , учитель начальных классов МОУ «Волчихинская средняя школа №2»
Аннотация: 

Урок разработан по образовательной программе УМК «Школа России» под редакцией А.А. Плешакова. Это первый урок по разделу «Наш край – часть большой страны». Актуальность выбранной темы – 75 лет Алтайскому краю. 

В ходе проведения урока использованы методы обучения: объяснительно – иллюстративный, доступности, научности.
Формы обучения: фронтальная, парная, самостоятельная.

Присутствовали межпредметные связи с историей, народоведением.

На уроке использованы презентация, интерактивная доска, дидактические материалы.

Цели:

1. Сформировать представление учащихся о родном крае;

2. Развивать умение работать с картой и дополнительной литературой;

3. Познакомить с административной картой России, картой алтайского края;

4. Воспитывать любовь к своему краю, гордость за свою Родину.

Оборудование: Административная карта России, карта Алтайского края, фото и рисунки с изображением природы Алтайского края.

Ход урока.
I. Организационный момент.

- Сегодня на уроке много гостей, поприветствуем их. Какой урок у нас? (окружающий мир)

- Это необычный урок – урок – путешествие. Куда? Догадайтесь после прослушивания песни (песня «Наш край»)
То березка, то рябина,

Куст ракиты над рекой.

Край родной, навек любимый,

Где еще найдешь такой?

(Дети отвечают: Путешествовать будем по родному краю)

- Правильно, мы совершим путешествие по Алтайскому краю.

- Что хотите узнать об Алтайском крае? (Я хочу узнать, сколько лет Алтайскому краю, кто наши соседи, чем и кем знаменит Алтайский край?)
- На чем будем путешествовать? (на автобусе)
- Правильно, на нашем школьном автобусе.

- Но прежде, чем отправиться в путь с багажом знаний, нужно ответить на вопросы по пройденным темам:

II.  Проверка домашнего задания.

1. Это растение похоже на накипь или корочку. (лишайник)
2. Это травянистое растение с узкими листьями, мягкими волосками. (ковыль)

3. Это дерево имеет не гниющую древесину, полностью раздевается на зиму (лиственница)

4. Наша страна омывается тремя океанами. Назовите их. (Северный ледовитый, Атлантический, Тихий)

5. Каменный пояс России – это … (Уральские горы)
6. Самая длинная река России? (Обь)
7. Самое глубокое озеро? (Байкал)

8. Самая северная природная зона? (Арктическая пустыня)

- Молодцы! Итак, в путь!

Песня «Мы едем»:

Мы едем, едем, едем

В далекие края.

Хорошие соседи, счастливые друзья.

Тра – та – та, тра – та – та, 

Дружно едет детвора.                   (2 раза)

(Дети поют, сидя за партами, чуть покачиваясь, как в автобусе)

- В роли экскурсоводов будет каждый из вас, так как вы готовились самостоятельно, искали нужный материал для урока.
- Приготовьте дневник путешествия, чтобы записывать интересные и нужные факты. 

III. Изучение нового материала.
- Итак, I остановка «Географическая». 

- Давайте познакомимся с административной картой России. В составе нашей страны очень много республик, краев, областей.

- Найдите на карте территорию, где мы живем. Какой город является главным на нашей территории? (Барнаул)
- Где расположен Алтайский край? (на Западно – сибирской равнине)

- Кто наши соседи? (Новосибирская, Кемеровская области, Казахстан, республика Алтай)

- В какой природной зоне мы живем? (лес, степь, лесостепь)

- А сейчас познакомимся подробно с картой алтайского края. (По форме напоминает флажок, если добавить древко)

- На территории Алтайского края входят 12 городов и 60 районов. Проживает около 100 народностей, все живут в мире, дружбе, согласии.
- Глава Алтайского края – Карлин Александр Богданович.

- Алтайский край имеет свой герб и флаг. 
Герб: В верхней части герба изображена доменная печь, как историческое 

           прошлое. В нижней части – Колыванская «Царица ваз». Вокруг – венок 

           из золотых колосьев пшеницы. 

Флаг:  Представляет собой полотнище красного цвета с полосой синего цвета 

             у древка с изображением колоса. В центре флага – герб Алтайского 

            края.

- Год образования Алтайского края 1937. Посчитайте, сколько лет нашему краю? (74) 
- А следующий год – юбилейный – 75 лет. Наш край готовится к этой дате: стоятся больницы, школы, детские сады, спортзалы, дома культуры.
- А как вы готовитесь к этой дате? (хорошая учеба, подготовили материал об Алтайском крае, который будем изучать в течение года)
II остановка «Историческая»

Эпоха серебряного Алтая: В городе Барнауле возвышается монумент – «Демидовский столб», в честь столетия горнозаводского дела на Алтае. Промышленник Акинфий Демидов построил заводы по выплавке меди, серебра, золота. Всемирную славу Алтайскому краю принесло камнерезное искусство. В Эрмитаже стоит самая большая ваза в мире «Царица ваз», сделанная из яшмы. На ее изготовление ушло 25 лет. Везли 154 лошади, поднять на постамент смогли 700 человек. 

Алтай в годы войны: На фронт ушло 500 тысяч человек, не вернулось с войны половина из них. Все жители, от подростков до стариков, работали на Победу и победили. Прошло 66 лет, а день победы остается для нас самым почитаемым праздником.

Звездный час Алтая – это освоение целинных и залежных земель. Как рассказывают очевидцы тех лет, люди впервые досыта наелись хлеба в 1954 году. Урожай тогда был 28 центнеров с гектара. После освоения целины в стране не было ни одного голодного года. 
III остановка «Алтай аграрный»

Алтай часто называют житницей Сибири. Особенно славится на весь мир пшеница, выращенная в Кулундинской степи, т.е. у нас. Хлебом можем накормить жителей других областей. 

В животноводстве преобладает развитие крупно – рогатого скота и свиней. Экзотическое животноводство представлено разведением маралов, но не для получения мяса, а для заготовки пантов. Панты – это молодые оленьи рога. Из них получают лекарственное вещество – пантокрин, которое лечит многие заболевания. Бальзам добавляют в чай по одной столовой ложке на стакан. 

Издавна славится своим изысканным вкусом и целебными свойствами алтайский мед. 

Физминутка.
По родному краю дружно мы шагаем.  (марш на месте)

Справа от нас – степь, слева находится лес (повороты)

В таком лесу полно чудес. Белка с ветки на ветку скок (прыжки)

Филин крыльями машет. Ух!  Аж захватывает дух! (махи руками)

Солнце над березами светит нам. (повороты головы) 

Мы рады ягодам, грибам (наклоны).
IV остановка «Алтай промышленный»

Промышленность в крае развита в основном в городах. Далеко за пределами края известна продукция завода «Сибэнергомаш», выпускает котлы. Завод «Трансмаш» выпускает дизельные двигатели. Ведущим предприятием считается «Алтайкокс». Кокс востребован крупными металлургическими комбинатами. 

Меланжевый комбинат выпускает алтайские ситцы – прочные, нарядные – будто впитали в себя красоту алтайской природы.
Город Рубцовск считается центром тракторостроения. 
В крае действуют все виды транспорта: автомобильный, ж/д, речной и воздушный. Главный аэропорт получил статус международного. 

V остановка «Природа края»

- Ребята, при изучении зоны лесов и степей вы узнали о животных, о растениях, составили таблицу, которая поможет вам на этом уроке. Т.к. Алтайский край находится в этих зонах. (взаимопроверка) Оцените свою работу  по шкале. 

Кедр – достигает высотой 40 метров, живет до 500 лет.  Ценен орешками и древесиной. Масло используют в медицине. В этом году заготовили 72 тонны шишек.  

Ленточный бор протяженностью более 400 километров. Встречается в единственном месте на земном шаре – в Алтайском крае. 

В Барнауле работает Научно – исследовательский институт имени Лисовенко. Сейчас никого не удивишь выращенными в Сибири яблоками, сливами, виноградом.  Заслуга института состоит в том, что он ввел такую культуру, как облепиха.  

Животный мир Алтайского края очень богат. Это объясняется наличием лесов и степей. Есть кочующие животные, которые приспособились к жизни в нескольких зонах. 

Хищники: волк, выдра, лиса, соболь. 

Грызуны: бурундуки, хомяки, полевки, суслики.

Много птиц: орел – беркут, куропатка, тетерев, рябчик, сойка и мелкие певчие птицы.

К полезным насекомым относятся рыжие муравьи. Нельзя разорять муравьиные домики.

VI остановка «Алтай туристический»

В последние годы стал развиваться туризм. Растут новые турбазы, появляются новые маршруты, катание на горных лыжах, сплавы по горным рекам, полеты на парапланах, конные прогулки.

Денисова пещера – это место обитания древнего человека, глубина 500 метров  (Солонешенский район). Есть немало пещер, которые доступны любому человеку, имеющему в руках фонарик. 
Пешеходный туризм популярен среди детей. Восхождение на гору Синюха (1210 метров).

 В Алтайском крае развит лечебно – оздоровительный отдых. Главным курортом края является Белокуриха. Для лечения используют минеральные источники, озерную грязь. Здесь отдыхал В.В.Путин. Популярными для жителей сибирского региона являются санаторий «Лазурный», «Рассветы над Бией», «Химик», «Обские плесы» и другие.
VII остановка «Слава Алтая»

Это известные люди, которые прославили Алтайский край. 

Калашников Михаил Тимофеевич – 10 ноября исполнилось 92 года. Создатель стрелкового оружия, самого известного в мире автомата. На родине в селе Курья установлен его бюст. 

Титов Герман Степанович  второй космонавт мира. Родился в Косихинском районе. В 1962 году совершил многовитковый полет, который длился 25 часов. 

Шукшин Василий Макарович – русский писатель, кинорежиссер. Родился в селе Сростки, это предгорье Алтая. В Сростках на горе Пикет установлен памятник писателю. 
Евдокимов Михаил Сергеевич – известный артист, был главой администрации края. В августе в селе Верх – Обское проходит день памяти. 

- Я уверена, когда вы вырастите, будете достойными гражданами своей страны, нашего края, нашей малой Родины, прославите Алтай. 

- Вы подготовили пословицы, поговорки о родной земле, о крае. Зачитаем их. 

1. Своя земля и в горсти мила.

2. Кто где родился, там и пригодился.

3. Всякому мила родная сторона.

4. Родная землица и во сне снится.

- Подготовили рисунки и стихи собственного сочинения об Алтае. (2 человека)

IV. Закрепление изученного.

а) Работа в тетради:

1 задание: на трафарете Алтайского края, указать с какими областями граничит наш край. 
2 задание: обозначить главный город Алтайского края, место, где мы живем.

б) 

Ответить на вопросы:

1. Год образования Алтайского края.

2. Сколько лет Алтайскому краю?

3. Сколько городов и районов в крае?

4. Самая большая ваза? Где находится?

5. Почему на гербе и флаге колосья пшеницы?

6. Как называются молодые рога маралов?

7. В каком году было освоение целины?

8. Кто такой Титов Г.С.? 

Оцените свою работу на уроке по шкале. 

V.  Домашнее задание.
1 вариант: Приготовить устный рассказ «Наш край»

2 вариант: Приготовить устный рассказ «Что я рассказал бы гостям о своем селе»

VI. Итог урока.

- Итак, что вы узнали на сегодняшнем уроке? (ответы детей)

VII. Рефлексия.

1. Кто затруднялся в ответах, берет зеленый колос пшеницы и помещает его на трафарет Алтайского края.

2. Кто отвечал правильно, часто поднимал руку -  желтый колос пшеницы.
